

不断开辟马克思主义新境界

——四论习近平总书记纪念马克思诞辰200周年大会讲话

□人民日报评论员

理论的生命力在于不断创新，推动马克思主义不断发展是中国共产党人的神圣职责。

“我们要坚持用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代，用鲜活丰富的当代中国实践来推动马克思主义发展”“不断开辟当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新境界”，在纪念马克思诞辰200周年大会上，习近平总书记阐明了对待马克思主义理论的科学态度，为新时代背景下学习和实践马克思主义提供了清晰指引，为继续推进马克思主义中国化、时代化、大众化注入了巨大动力。

马克思主义始终是我们党和国家的指导思想。中国共产党之所以能够历经艰难困苦而不断发展壮大，很重要的一个原因就是

我们党始终重视思想建党、理论强党；中国这个古老的东方大国之所以能创造出人类历史上前所未有的发展奇迹，正是由于马克思主义为中国革命、建设、改革提供了强大思想武器。当前，改革发展稳定任务之重，矛盾风险挑战之多，治国理政考验之大前所未有。要赢得优势、赢得主动、赢得未来，必须不断提高运用马克思主义分析和解决实际问题的能力，不断提高运用科学理论指导我们应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、化解重大矛盾、解决重大问题的能力，以更宽广的视野、更长远的眼光来思考把握未来发展面临的一系列重大问题，不断坚定马克思主义信仰和共产主义理想。

对待科学的理论必须有科学的态度。“马克思的整个世界观不是教义，而是方法。”当代中国的伟大社会变革，不是简单延续我国历史文化的母版，不是简单套

用马克思主义经典作家设想的模板，不是其他国家社会主义实践的再版，也不是国外现代化发展的翻版。社会主义并没有定于一尊、一成不变的套路，只有把科学社会主义基本原则同本国具体实际、历史文化传统、时代要求紧密结合起来，在实践中不断探索总结，才能把蓝图变为美好现实。

新形势下学习和实践马克思主义，坚持和发展新时代中国特色社会主义，必须像习近平总书记所强调的那样，坚持和运用辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论，坚持和运用马克思主义立场、观点、方法，坚持和运用马克思主义关于世界的物质性及其发展规律，关于人类社会发展的自然性、历史性及其相关规律，关于人的解放和自由全面发展的规律，关于认识的本质及其发展规律等原理，坚持和运用马克思主义的实践观、群众观、阶

级观、发展观、矛盾观，真正把马克思主义这个看家本领学精悟透用好。

马克思主义并没有结束真理，而是开辟了通向真理的道路。一部马克思主义发展史就是马克思、恩格斯以及他们的后继者们不断根据时代、实践、认识发展而发展的历史，是不断吸收人类历史上一切优秀思想文化成果丰富自己的历史。只要我们坚持用宽广视野吸收人类创造的一切优秀文明成果，坚持在改革中守正出新、不断超越自己，不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，就一定能够不断开辟当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新境界，续写马克思主义中国化新篇章。

(新华社北京5月8日电 人民日报5月9日评论员文章)

国务院印发《关于推行终身职业技能培训制度的意见》

据新华社北京5月8日电 经李克强总理签批，国务院日前印发《关于推行终身职业技能培训制度的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》明确了促进普惠均等、坚持需求导向、创新体制机制、坚持统筹推进的基本原则，提出要建立并推行覆盖城乡全体劳动者、贯穿劳动者学习工作终身、适应就业创业和人才成长需要以及经济社会发展需求的终身职业技能培训制度，实现培训对象普惠化、培训资源市场化、培训载体多元化、培训方式多样化、培训管理规范化，力争2020年后基本满足劳动者培训需要，努力培养造就规模宏大的高素质技能人才队伍和数以亿计的高素质劳动者。

《意见》提出了推行终身职业技能培训制度的一系列政策措施。一是构建终身职业技能培训体系。完善终身职业技能培训政策和组织实施体系；围绕就业创业重点群体，广泛开展就业技能培训；充分发挥企业主体作用，全面加强企业职工岗位技能提升培训；适应产业转型升级需要，着力加强高技能人才培训；大力推进创业创新培训；强化工匠精神和职业素质培育。二是深化职业技能培训体制机制改革。建立职业技能培训市场化社会化发展机制，技能人才多元评价机制，职业技能培训质量评估监管机制、技能提升多渠道激励机制。三是提升职业技能培训基础能力建设。加强职业技能培训服务能力建设、职业技能培训教学资源建设和职业技能培训基础平台建设。

《意见》强调，要加强组织领导，做好公共财政保障，多渠道筹集经费，建立政府、企业、社会多元投入机制，进一步优化社会环境，大力营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。

第十八届中央政治局原委员、重庆市委原书记孙政才受贿案一审公开宣判

新华社天津5月8日电 天津市第一中级人民法院对第十八届中央政治局原委员、重庆市委原书记孙政才受贿案一审公开宣判，对被告人孙政才以受贿罪判处有期徒刑无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；对孙政才受贿所得财物及孳息予以追缴。孙政才在宣判后当庭表示，自己真诚地认罪、悔罪，接受法院的判决，不上诉，将认真接受改造。

经审理查明：2002年至2017年，被告人孙政才在担任中共北京顺义区委书记、市委常委、市委秘书长、农业部副部长、中共吉林省委副书记、中央政治局委员、重庆市委书记期间，利用职务上的便利，为有关单位和个人在工程中标、项目审批、企业经营及职务提拔调整等方面提供帮助，单独或者伙同特定关系人非法收受他人财物，共计折合人民币1.77亿余元。

天津市第一中级人民法院认为，被告人孙政才的上述行为已构成受贿罪。孙政才作为高级领导干部，本应以身作则，模范遵守法律，却漠视法律，收受巨额贿赂特别巨大，严重破坏了国家机关正常工作秩序，侵害了国家工作人员职务行为的廉洁性，败坏了国家工作人员的声誉，应依法惩处。鉴于孙政才所犯受贿罪中，绝大部分受贿财物系特定关系人直接收受，孙政才到案后主动交代办案机关尚未掌握的部分受贿犯罪事实，如实供述全部犯罪事实，认罪悔罪，积极退赃，赃款赃物已全部追缴，具有法定、酌定从轻处罚情节，依法可从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

此前，天津市第一中级人民法院于2018年4月12日对孙政才案进行了一审公开开庭审理。天津一中院官方微博图文播报了庭审程序信息。

首套房贷利率普遍上浮，释放什么信息？

记者日前证实，工、农、中、建四大国有银行本周起上调北京地区首套房贷款利率，最低利率从基准利率的1.05倍上调为1.1倍。

从基准利率的85折、9折到“零折扣”直至现在上浮至1.1倍……作为楼市调控的有力措施之一，北京地区的首套房贷利率持续上行。不止是北京，去年以来，上海、深圳以及郑州等热点一二线城市的首套房利率也普遍上浮。

因城施策适应楼市调控需要

工行北京分行日前接受记者采访时表示，5月7日(含)以后网签并受理的首套房贷款，利率不低于人民银行基准利率的1.1倍。5月7日前已受理的，可按原利率政策执行，但应于5月31日前执行完毕。

建行北京分行表示，5月7日(含)起，新受理房贷业务，原则上首套房贷利率底线调整为基准利率的1.1倍。农行和中行也表示，本周开始执行首套房贷利率上浮到基准利率1.1倍的政策。

“是否执行利率上浮政策以网签为节点，前几天经纪人都在加班做材料，能网签的尽量提前，7日网签的购房者开始执行新的信贷政策。”北京朝阳区某房地产中介经纪人张先生说。

四大行为何同时上调北京地区首套房贷利率？中国社科院金融研究所银行研究室主任曾刚表示，这一方面是银行适应国家房地产市场调控的需要，另一方面也是银行从自身考虑，在资金成本上行、企业信贷需求旺盛的背景下，将资源配置到收益更高、流动性更好的领域。

业内人士指出，住房信贷政策是我国房地产调控的重要手段，当前我国热点城市的房地产调控仍需持续。以北京地区为例，去年底二手住宅交易量回升的态势一直延续到今年。今年以来，除2月份受到节日因素影响成交量下降外，1月份和3月份二手住宅成交量均超过1万套，分别达到1.04万套和1.1万套。

“在房住不炒的调控基调下，长效机制的健全与因城施策的施行，仍是房地产政策的发力点。当前，除了严格执行现有的限购、限价等政策，热点城市房贷调控力度的加强在意料之中。”安居客首席分

析师张波表示。记者了解到，在此之前，光大、中信、浦发等股份制银行在北京地区的首套房贷利率已经是基准利率1.1倍。中信银行表示，目前仍执行1.1倍的首套房贷利率不变。

应加大对合理需求的支持

记者在北京、上海、深圳等多个热点城市调查了解到，对购房人来说，贷款利率上调意味着买房成本的增加。而与此相比，一些刚需购房者觉得“贷款能批下来就很好”。

去年以来，在房地产市场调控趋严的大背景下，银行的房贷以及整体涉房贷款增速均出现下降，是部分热点城市房价涨幅放缓、市场平稳的原因之一。但分析人士指出，住房信贷既要有助于防范风险、抑制泡沫，又要满足居民合理购房需求。

中原地产首席分析师张大伟表示，当前的基准利率处于相对低位，即便上浮10%也不及此前的历史高位。由于资金成本的上行仍在持续，后续房贷利率还面临上涨的压力。

“银行要从贷款额度、利率、审批等环节采取措施，优先满足自住型和改善型购房需求。金融管理部门应鼓励商业银行加大对合理购房需求的支持，比如对首套房贷发放较多的银行，在存款准备金等方面给予适当激励。”中国人民大学重阳金融学院高级研究员董希淼说。

中国人民银行副行长潘功胜表示，人民银行会督促商业银行严格落实差别化的住房信贷政策，对住房贷款执行差别化的定价，积极支持居民特别是新市民购买住房的合理需求。

此外，专家表示，公积金贷款利率相对商业住房贷款低，但当前要加大对刚需购买首套房的公积金贷款支持力度，提高可贷额度，同时简化公积金贷款流程，加大对开发商拒绝公积金贷款处罚。

(据新华社北京5月8日电)



“十年老井”出甘泉

新泰龙廷镇掌平洼老井展现的奋斗精神历久弥新

山东省新泰市龙廷镇掌平洼村坐落于九顶凤凰山下，石板铺成的路面光滑宽敞，石块堆积的房子古朴大方，石块砌成的围墙错落有致，整个村子仿佛是一个石头的世界。而在村子的半山腰处，有这样一口老井：
石崖云锁护龙眼，光星日清水底天。
井舍秋月守玉壁，月沉井央映双圆。
诗中描述的就是开凿50多年来，还依然在为人们提供甘甜泉水的掌平洼老井。

十年凿出一口井

掌平洼老井为什么被人们称为“十年老井”呢？10年，说的并不是井的年龄，而是挖井的工夫。这口坐落于半山腰上的井，在上世纪六七十年代那个物质匮乏、技术落后的年代，耗费了劳动人民10年光阴才得以挖掘而成。

18米口径，26米深，108级台阶螺旋，这就是他巨型的身材。

一直以来，掌平洼村受地理位置所限常年缺水，在老井开凿以前，村民都要去10多里地外打水，几乎每天都要打一次。当时大多数的孩童都有着陪伴长辈长途跋涉去取水的经历。到上世纪60年代中期，为了彻底解决农田灌溉和饮水问题，村民自发组织，土法上马，决定在村边打井取水。

当时全村有300多户人家，1000多人，他们自发聚在一起，分成9个打井队，每天出动30名壮劳力，由当时年仅25岁的支部委员带领，每人一把铮亮的铁锹、铁钎或钢钎进行艰苦的凿井。但由于掌平洼村是山区，地下全是石层，不到半天时间，铁锹、钢钎就磨得没办法用



△掌平洼老井

了。于是，村里在工地上准备了一个铁匠炉，随时对挖井工具进行锻打。

从1967年3月到1977年5月，村民整整用了10年时间，石料3000多立方米，利用土制炸药、铁锹和钢钎，手刨肩扛，砌石方块，硬是在山地上开掘出一口巨大的水井，彻底解决了全村

的人畜饮水和农田灌溉问题。

汨汨泉水自井出

十年老井，从外看去毫不起眼，但当站在井口往下看时，一种强烈的眩晕感随之而来，

让我们不得不赞叹，当时的人们在挖掘如此巨大的一口井时所下的决心和展现出来的智慧与坚韧。

人们若要从井里取水，需要沿着井壁修建的梯道而下，坚固的石梯如山间石头小路，可容纳多人行走。行至一半，会遇到一个石洞口，需要低头弯腰才能通过。不断往下走，井内的温度逐渐降低，直到井底甚至可以看见口中呼出的雾气。最后一级梯道离井底只有10米左右，可看到井底一泓深约2米，面积10平方米左右的清澈泉水，人们在此就可以取水了。站在井底向上眺望，则是一个椭圆形状幽深的井口。

虽是老井，但他从来也没有干涸过，井壁上总是长满厚厚的青苔。雨水充沛的季节，井中的水离井口只有两三米，村中的百姓都靠这口水井生活，灌溉农田。即使赶上大旱的旱景，水井底部也会有10厘米深的小井。汨汨泉水从井底涌出，时至今日，依然滋润着这一方百姓，养活着这一方土地。

小村繁荣由井来

很多村民还清晰记得凿井时的情况，打井队每天天一亮就开工，钢钎凿石，挥汗如雨。累了，便在一棵巨大的槐树下围坐在一起休息、聊天。最让村民感到开心的是，挖井的10年时间里，虽然遇到了很多困难，工程也曾有过停滞，但却没有出现过一次危险，也没有人因此受过伤，大家都说这是一口福井。

直至1989年，村里打了一口110米深的机井。2000年时，所有村民都用上了自来水，而



△掌平洼老井

老井，就主要用来浇地灌溉了。也是在这年，泰安水利和渔业局对掌平洼进行了小流域综合治理，种植林木、修建梯田和环山路。2014年，为发展乡村旅游，村子沿井石阶又新建井龙一条，起名螺旋井，这座老井也因此重新焕发出勃勃生机。

如今，掌平洼村已成为当地著名的风景区和旅游景点，很多来到龙廷镇甚至新泰的外地人，都会绕道来这里一睹老井真容。人们除了感叹此地山中数不尽的杏树、梨树、枣树花开遍野的盛景外，更是为老井丰厚的历史底蕴和劳动人民的力量所折服。

时至今日，时人渐老，老井依存。后人，虽无法想象彼时用坏了多少筐、磨短了多少钎；无法看到当时人们肩上的伤、手上的茧，但老井身上的每一块石、每一级阶，都无时无刻不在昭示着劳动人民对美好生活的向往与追求。

而老井，虽历经沧桑，容颜斑驳，但那颗年轻的心无时无刻不在涌动，挖掘他的劳动者的奋斗精神将会代代传承，历久弥新。

(侯健)

联系方式：
邮箱：sdsxc@shandong.cn
电话：0531—66572192



□邮驿

泰安市泰山区旅游以全域旅游为总揽，科学谋划、狠抓落实，聚力推进乡村振兴，加快推进项目建设、创新开展活动营销，强化旅游市场监管，提升旅游公共服务水平，确保了全区旅游业健康快速发展。截至4月底，全区共接待游客762.3万人次，实现旅游消费总额49.5亿元，同比增长19.2%和18.9%，全区旅游经济实现了良好开局。

旅游发展格局亮点纷呈。重新审势，科学谋划，针对“两横四纵”战略布局进行提升亮化，突出打造“乐山乐水——绿橙红蓝”六大亮点，全力推进全域旅游发展。两横：一横仁者乐山，以环山路为主线串联带动，打造高端度假、城市民宿产品；二横智者乐水，依托大汶河湿地资源打造滨水休闲旅游产品。四纵：一纵生态绿，依托济泰高速

沿途乡村旅游资源，打造美丽乡村产品；二纵欢乐橙，依托博阳路旅游大道景区景点，打造功能复合型观光体验深度旅游产品；三纵中国红，依托泰城历史文化轴，打造泰山文化体验旅游产品；四纵城市蓝，依托时代发展线以万达泰安城市会客厅为统领，打造城市旅游新业态产品。

假日经济拉动强劲。围绕元旦、春节、元宵、三八节等节假日，指导帮助旅游景区创新思路，将特色资源与节日特点、市场需求深度融合，策划推出方特跨年夜场、熊出没花灯会、花轿年华新春庙会、泰山宝泰隆春节特惠等丰富多彩旅游活动，极大活跃了全区旅游

泰山区迈向优质旅游新时代



△泰安方特欢乐世界夜场盛大开启

市场，假日经济拉动明显。春节期间，在春晚分会场的助推下，各旅游景区旅游人气爆棚，特别是方特欢乐世界景区推出的熊出没主题新春花灯游客增幅达到204%，各旅游景区家家爆满，充分体现了旅游业“一业兴促百业旺”的联动效应。

宣传效应释放明显。围绕全市“旅游营销推广年”活动，春节前在市旅发委统一组织下，邀请全市重点媒体到泰安开展了“跟着春晚游泰安”“寻找泰安深处的年味”等专题采风活动，进行了深度宣传；假日期间，泰山区旅游微信平台推出“乐观泰山区集齐送豪礼”活动，活动页面访问人数达到54000余

人次，参与投票人数达6000余人次，有效预热了春节假日旅游市场。刚刚过去的五一假日，微信平台推出积分兑换，粉丝量增至1.3万人。同时积极参与市旅发委组织的赴沪宁杭高铁沿线重点城市旅游推介活动，全面展示了泰山区旅游形象。截至4月底，各旅游景区接待入园游客136.13万人次，门票收入1.39亿元，同比增长17.1%和20.9%，有效拉动了全区旅游经济增长。

休闲、采摘游带火周边乡村游。针对春季游客休闲、观光和踏青的特点，整合资源，将魏家庄、叶家庄、宋官村、元家滩等相关景点进行串点打造，推出了精品赏花、草莓采摘等近郊乡村旅游线路，进一步满足了游客的休闲体验需求。整个草莓采摘季期间，各采摘点接待游客近5万人次，实现旅游收入90余万元。